课堂资料-电场能的性质 班级    姓名
1、如图所示,某区域电场线左右对称分布,M、N为对称线上的两点.下列说法正确的是  (   )
 A.M点电势一定高于N点电势

 B.M点场强一定大于N点场强

 C.正电荷在M点的电势能大于在N点的电势能

 D.将电子从M点移动到N点,电场力做正功


[image: image22.wmf]
题型二：匀强电场的特点补充

[image: image1][image: image6.wmf]3

2、如图所示,匀强电场中有a、b、c三点.在以它们 为顶点的三角形中,∠a=30°,∠c=90°.电场方向与三角形所在平面平行.已知a、b和c点的电势分别为(2-   ) V、 (2+  ) V和2 V.该三角形的外接圆上最低、最高电势分别为 (   )
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做后反思

题型三、电场中的功能关系补充

3、如图所示,带电量为Q的正点电荷固定在倾角为30°的光滑绝缘斜面底部的C点,斜面上有A、B两点,且A、B和C在同一直线上,A和C相距为L,B为AC中点.现将一带电小球从A点静止释放,当带电小球运动到B点时速度正好又为零.若该带电小球在A点处的加速度大小为g/4  .求:
(1)小球到B时的加速度大小.

(2)B和A两点的电势差.(用Q和L表示).
[image: image10.wmf]3
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4、如图所示,光滑绝缘的细杆竖直放置,它与以正电荷Q所在位置为圆心的某圆交于B、C两点,质量为m、带电荷量为-q的有孔小球穿在杆上从A点无初速滑下,已知q＜ ＜ Q,AB=h,小球滑到B点时的速度大小为      ,求: 

   (1)小球从A滑到B的过程中电场力做的功. 

[image: image12.png]


  (2)A、C两点间的电势差.

做后反思
下面两题是多过程
5、如图所示,MN为水平放置的金属板,板中央有一个小孔O,板下存在竖直向上的匀强电场,电场强度为E.AB是一根长为l、质量为m的均匀带正电的绝缘细杆.现将杆下端置于O处,然后将杆由静止释放,杆运动过程中始终保持竖直.当杆下落1/3时速度达到最大,求: (1)细杆带电荷量.

(2)杆下落的最大速度.

[image: image13.wmf]3

(3)若杆没有全部进入电场时速度减小为零,求此时杆下落的位移.

6、如图所示,在绝缘水平面上,有相距为L的A、B两点,分别固定着两个带电荷量均为Q的正电荷.O为AB连线的中点,a、b是AB连线上两点,其中Aa=Bb=L/4 .一质量为m、电荷量为+q的小滑块(可视为质点)以初动能Ek0从a点出发,沿AB直线向b运动,其中小滑块第一次经过O点时的动能为2Ek0,第一次到达b点时的动能恰好为零,小滑块最终停在O点,已知静电力常量为k.求: 
(1)小滑块与水平面间滑动摩擦力的大小.

(2)小滑块刚要到达b点时加速度的大小和方向.

(3)小滑块运动的总路程l路.

[image: image3]
考点四图像补充

7、（2011北京）（20分）静电场方向平行于x轴，其电势φ随x的分布可简化为如图所示的折线，图中φ0和d为已知量。一个带负电的粒子在电场中以x=0为中心，沿x轴方向做周期性运动。已知该粒子质量为m、电量为-q，其动能与电势能之和为－A（0<A<qφ0）。忽略重力。求：
（1）粒子所受电场力的大小；

（2）粒子的运动区间；
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（3）粒子的运动周期。
8、[2012·山东卷] 图中虚线为一组间距相等的同心圆，圆心处固定一带正电的点电荷．一带电粒子以一定初速度射入电场，实线为粒子仅在电场力作用下的运动轨迹，a、b、c三点是实线与虚线的交点．则该粒子(　　)
A．带负电

B．在c点受力最大

C．在b点的电势能大于在c点的电势能

D．由a点到b点的动能变化大于由b点到c点的动能变化 


[image: image4]
9、图中虚线所示为静电场中的等势面1、2、3、4，相邻的等势面之间的电势差相等，其中等势面3的电势0．一带正电的点电荷在静电力的作用下运动，经过a、b点时的动能分别为26eV和5eV．当这一点电荷运动到某一位置．其电势能变为-8eV时，它的动能为（        ）

A．8eV    B．15eV    C．20eV    D．34eV
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做后反思
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